"榜一大哥"在直播间一掷万金,并邀约主播合伙开电竞酒店。主播投资后与粉丝 分享喜悦,有粉丝感觉这一切太顺利提出了疑问——

骗局从刷礼物开始

□本报通讯员 唐晓宇 记者 管莹

靠着24小时直播网吧生活,20多岁 的小正成为坐拥70万粉丝的"网红"。偶 然闯入直播间的"大哥",在一掷万金的 同时还送来一份利润丰厚的合伙开电竞 酒店的邀约,没想到这是一场精心设计 的骗局……

"这个案例提醒我们,网络诈骗无处 不在,遇到邀请投资、转账等情形时要格 外谨慎。"10月19日,江苏省无锡市惠山 区检察院在无锡城市职业技术学院举办 反诈校园行专场活动时,检察官讲述了 "网红"小正遭遇诈骗的案例。

小伙儿靠直播成"网吧大神"

"早上好,兄弟们,昨天通宵到半夜, 有点没扛住……"短视频里,小正用疲惫 的语气和粉丝们打招呼,回顾着前一天 在网吧上网的体验。靠着直播网吧生活, 小正在某短视频平台上有近70万名粉 丝,被称为"网吧大神"

小正出生于1998年,家境一般。妹妹 因意外落下残疾,父亲因患风湿病失去 劳动能力。他早早辍学出来打工,烦恼时 就在网吧待着。2020年9月,他发布了一 条14秒的短视频,内容是清晨他在网吧 被老板叫醒,获赞几十万,从此他一路 "开挂",成为"网吧大神"。

2022年9月某日晚,小正在直播间与 其他主播连麦PK,一名新粉进入直播间, 刷出价值万元的礼物。连续几天,这名新 粉都准时来到小正的直播间,频频给出丰 厚打赏。面对如此给力的"榜一大哥",小 正格外感激,不仅将其加为管理员,还主 动与其互动聊天,两人渐渐熟络起来。

2022年国庆长假期间,"榜一大哥"应 邀来到小正的家乡,两人在线下正式见 面。"榜一大哥"开着一辆价值百万元的奔



江苏省无锡市惠山区检察院在无锡城市职业技术学院举办反诈校园行专场活动。

驰越野车,还有专职司机和秘书随行。

"榜一大哥"自我介绍姓许,是无锡 人,曾做过电脑配件、医药销售、钢材等 生意,小有资产。一顿饭下来,他和小正 相谈甚欢,临别时反复叮嘱小正:"有机 会合作一下,弄个项目玩一玩。'

"榜一大哥"邀请投资开电竞酒店

2022年10月下旬,许某给小正打来 电话,说他认识无锡这边治疗风湿病的 专家,让小正带父亲来看病,还表示这一 趟吃住全免,医药费他也包了。

同年10月20日,小正带着父亲到无 锡看病。25日,小正再次带父亲到无锡看 病,许某热情如初,安排小正父子住进某 写字楼内的电竞酒店。

当晚,许某来找小正,问小正有没 有兴趣跟他合伙开电竞酒店, 地址就选 在这座写字楼里。几次见面下来, 小正 对许某表现出来的实力和为人非常认 可,听到有这样的项目有些心动,但不 明白许某为何找上他, 许某说看中的是 小正"网吧大神"的名气和他对粉丝的 号召力。

许某对小正说,酒店总投资在90 万元左右,他们两人各投45万元,各 占50%的股份。小正盘算了一下,说自 己没有多少钱,只能出资22万元。许 某表示理解, 让小正手头有多少就拿 多少,剩下的他来垫付,并慷慨允诺 按约定给小正50%的股份。

小正掏空积蓄,又从亲友手中筹集 资金,东拼西凑拿出了22万元。2022年 10月27日,小正与许某签了合伙经营协 议,按照许某的指示转了钱,许某还给小 正出具了收条。晚上,小正在直播中和粉 丝们分享了投资电竞酒店的事,许某也 很给面子到场刷了上万元的礼物,直播 间里一片欢腾。

粉丝助他看清合伙人真面目

有粉丝感觉整个事情太顺利了,质

疑"你们是不是在走剧本"。小正在视频 里晒出合伙经营协议、收条等予以回应, 告诉粉丝他投了22万元。

为了让电竞酒店尽快开张,小正时 不时在线上询问许某项目进度。起初,许 某回复非常及时,说装修、办营业执照需 要两个月左右,让小正耐心等待不要着 急。时间一天天过去,酒店却一直没有开 张,许某的态度也开始变得敷衍。

2022年12月,小正再次询问项目 进度,许某却说工程没完工,没法开 张。小正赶到无锡,按照合伙经营协 议上写明的地址去了现场, 未料整个 写字楼里静悄悄的,酒店选址的楼层 丝毫没有装修迹象。他询问楼下的物 业工作人员,对方答复近期没有施工 装修项目。

小正这才意识到事情不妙,赶紧联 系许某要求退钱,许某一会儿说资金链 断裂无钱可退,一会儿又说继续想办法 维持项目。再联系时,许某说正在湖南出 差要债,拿到钱就能还给小正。

2023年1月,小正再次要求许某退 钱,许某就是不给。小正气愤无比,向粉 丝们求助。在大家的指导下,他收集了和 许某签署的协议、银行转账记录、支付明 细等证据。2月,小正走进无锡当地派出 所,向警方报案。警方根据证据材料立 案,并迅速抓获许某。

许某交代了事情经过:许某在直播 间刷数万元礼物,还借来豪车、花钱雇人 扮演专职司机和贴身秘书,目的是让小 正对其经济实力深信不疑。取得小正的 信任后,他适时编造准备投资电竞酒店 项目的谎言,拉小正人局。钱款到手后, 许某用于偿还债务、日常消费。

7月18日,经无锡市惠山区检察院 提起公诉, 法院以诈骗罪判处许某有 期徒刑四年六个月, 责令许某退还小 正22万元。8月1日,许某被依法交付

正版手游经营不景气,他们转战端游私服

□本报记者 张吟丰 通讯员 徐高 赵明

《传奇》游戏曾风靡一时,其超高的 热度除了吸引众多玩家外,也吸引了一 些别有用心之人,一些不法分子利用开 设私服等方式牟取大量利益,不仅侵犯 著作权人的合法权益,也给市场秩序造

11月8日,由湖南省湘潭市岳塘区 检察院依法提起公诉的林某等4人侵犯 著作权案一审宣判,法院分别判处林某 等4人有期徒刑三年六个月至十个月,各 并处罚金15万元至3万元。

从正版授权到非法私服

"私服的本义是指未经网络游戏作 品著作权人的许可或授权,通过非法获 取的网络游戏程序私自架设服务器,使 用他人享有著作权的互联网游戏作品 进行运营,以牟利为目的的侵犯著作权 的行为。"办案检察官介绍,相较于正版 游戏平台艰难打怪升级的上升路径,私 服游戏平台中的玩家往往只要稍微氪 金(指网络游戏中的充值行为),就能迅 速升级成为高端玩家,还能将各种稀有 装备收入囊中,不少玩家沉浸在这种快 乐中,向这条黑色产业链"输血"。

曾是《传奇》游戏资深玩家的林某嗅 到了其中的"商机",2021年7月,他在常 德市成立了一家信息技术公司,主要从 事游戏开发运营。林某作为公司的实际 控制人,在公司成立后,通过在"网络技 术交流群"发布招聘信息等方式招募到 了有游戏开发经验的李某和孙某,还邀 请早前通过《传奇》游戏认识的傅某加 人。"我们一开始购买了《传奇》手游的版 权,但一直以来业务不太景气,而端游更 加受欢迎,这才想到经营端游私服。"林 某从 2021年 10月开始,陆续架设运营 《传奇》私服。

2022年4月,位于湘潭市高新技术 产业开发区的深圳某科技有限公司湖南 分公司(该公司依据版权方的授权,代 替版权方打击盗版)的工作人员发现几 款网络游戏在未经授权的情况下,发布 仿冒的《传奇》页面吸引玩家,遂向公 安机关报案。经过一系列侦查, 2023年 2月,公安机关将涉案的林某、孙某、 李某、傅某抓获,并商请岳塘区检察院 提前介入引导侦查。

相似度99.9%的文件

这是该院办理的第一起涉及网游私 服的侵犯著作权案。检察机关在提前介 入阶段指导公安机关固定证据,一方面

通过向被侵权单位取证,鉴定电子证据 以证实犯罪嫌疑人未经著作权人许可私 自架设《传奇》游戏端游私服,另一方面 建议对犯罪嫌疑人用于接收端游私服游 戏充值的第三方支付平台进行审计,计 算出非法经营数额。

经对《传奇》官方客户端与林某等 人开设的名为"《热血传奇》17周年客 户端.rar"的样本进行同一性比对,鉴 定结论为"目录结构基本一致,文件内 容基本一致,主要包含了游戏中人物动 作模型、装备模型、物品模型、地图资 源、NPC模型、音效文件、资源文件 等,该部分文件相似度为99.9%";用于 接收私服玩家充值的第三方支付平台账 号自2022年6月至2023年2月接收充值 金额共计300万余元。

3月17日,检察机关对林某等4人批 准逮捕,并向公安机关列出继续侦查提 纲,建议重点核查几名犯罪嫌疑人的分 工、从事端游私服的时间以及对应获利, 比照微信转账以及鉴定意见指认相关私 服版本及收取非法报酬的情况。

分工明确的团队

架设运营《传奇》私服需要租赁服务 器、获取游戏版本、搭设支付平台、推广 引流等,同时还需要配备运维客服人 员。林某、孙某、李某等人在运营私服时 充分发挥了自己的网络开发专长,分工

林某作为实际控制人,负责开设、 运营私服版本的成本,为开设的游戏私 服版本购买流量,吸引玩家进入游戏, 收取、掌握收入,再分发给其他成员。 孙某是团队技术骨干,提供技术支持, 并根据林某的指示联系搭建用于玩家充 值的第三方支付平台,其按照15%的比 例收取提成。其余二人分别负责在网上 挑选《传奇》私服版本并上线运营,为 自己所架设游戏内的玩家提供客户服

与此同时,林某、孙某等人还通过运 营《传奇》私服发布站,为其他未经授权 的《传奇》网游私服版本设宣传广告位, 以此收取广告费盈利。

纷繁的银行流水、数本案卷材 料 ……在审查起诉阶段,检察官在审阅 案卷和讯问后,明确了不同犯罪嫌疑人 的涉案情节。为及时挽回权利人经济损 失,检察官多次对犯罪嫌疑人开展释法 说理,促成孙某、傅某等人赔偿70余万 元,取得被害单位谅解。

6月15日,岳塘区检察院以涉嫌侵 犯著作权罪对林某、孙某、李某、傅某向 法院提起公诉。11月8日,法院作出上

等不来的"女友"

□本报通讯员 胡佳瑶

租赁高档商业办公楼,聘请有保险 工作经验的业务员,瞄准中老年客户 群,通过拨打电话以分红回馈为诱饵, 进行保险贷款诈骗。4月23日,上海市黄 浦区检察院以涉嫌诈骗罪对刘某提起 公诉。近日,法院以诈骗罪判处刘某有 期徒刑四年,并处罚金5万元。

2022年8月21日,年近70岁的韩 老伯接到一个电话,对方声称其受某 知名保险公司委托,对保险分红型老 客户发放分红回馈,让韩老伯带好身 份证和银行卡到某高档商务楼办理相

同年8月22日, 韩老伯来到该公 司,刘某接待了他。刘某自称是公司 经理,他诓骗韩老伯,称韩老伯曾在 保险公司投保6万元,现在公司给予 6000元的利息补贴,三年四次,每次 打1500元到其账户。韩老伯说:"经理 拿着我的身份证和银行卡跑到另外一 个房间,回来后让我签署一份协议, 还让我刷POS机输密码,然后我就收 到了1500元。"第二天, 韩老伯来到银 行打印账户明细,发现22日除了有

1500元的进账外,还有一笔6万元的进 账和6万元的出账。韩老伯觉得不对 劲,于是报警。

新型诈骗锁定老年人……

案件被移送至检察机关后,检察 官仔细审查在案事实及证据,综合分 析发现该案的作案手法涉嫌诈骗犯 罪。刘某从他人处获得保险客户信 息,以发放补贴为诱饵,针对曾购买 分红型保险的中老年客户,利用老年 人对智能手机不熟悉的特点,私自在 其手机上办理保单贷款,随后以内部 走账、补贴需冻结款项、验证银行卡 等虚假理由,欺骗被害人在POS机上 刷卡,将贷款金额转入刘某所在公司 账户,最后从所骗得的款项中支付少 量金额以图继续蒙蔽被害人。

刘某到案后拒不认罪,狡辩称自 己只是公司员工,对具体所从事业务 为保单贷款的事实毫不知情。检察 官比对多组证据,证实刘某不仅对 公司业务模式有实际认知, 且对该 公司经营有一定管理权, 应对公司 的诈骗行为负责。在强有力的证据面 前,刘某最终认罪。截至案发,刘某 以上述手段共欺骗被害人9名,涉案金 额70余万元。

□张永睿

"我是女的啊,以前微信上备注为 女,结果很多男人加我,我不想加他们, 所以就改成男的了。"面对追求者小孙 的质疑,王某给出了这样的回答。自此, 王某伪装身份,以网恋为名,骗取了小 孙12万余元。经浙江省杭州市西湖区检 察院提起公诉,11月2日,法院以诈骗罪 判处王某有期徒刑三年四个月,并处罚

2021年7月,在杭州工作的小孙通过 直播平台的聊天室认识了一个"女孩子", 该女孩自称王某,和母亲相依为命,有房有 车,在南京从事护士工作,没有对象。

王某话里话外的意思是想找个对 象结婚,而小孙也正想找对象,就有意 追求王某。两人从直播平台的聊天模式 转为微信聊天模式。小孙发现王某的微 信备注显示为男,便提出疑问,王某以 文章开头的那句话作为回答,小孙从此 彻底放松了警惕。

一来二去,两人开始了网恋。"我想 换个手机,借点钱呗。"小孙二话不说,转 了1300元过去。"我妈妈住院了""我奶奶 住院了""我要动手术"……此后,王某以

各种理由向小孙借钱。如果不借钱,王某 便对小孙实施冷战、不回小孙消息,憋不 住的小孙最后还是给王某转了钱。

"见个面呗。"小孙提出要求。"工作 忙,出不来,给你看看照片。"王某给小孙 发过来几张照片。不管小孙如何请求,王 某都以各种理由推托不肯见面。打通过 一次电话,但王某还迟迟不说话。

转眼一年多过去了,王某还是不肯 见面,而小孙仍在等待。今年4月2日,王 某突然让小孙转路费给"她",说要过来 找小孙见面,虽然有过太多次的失望, 但小孙还是转了1500元过去。

可当小孙再联系王某时,王某不再 回消息了。小孙彻底醒悟,报了警。6月 17日,王某被抓获。这时,小孙才知道王 某是个男的,其借钱的理由是假的,发 的照片也是假的。

经查,王某共骗取小孙12万余元,除 一小部分用于日常生活外,大部分钱款 被王某用于打赏主播。西湖区检察院认 为,王某以非法占有为目的,虚构女性身 份获得被害人信任后骗取对方钱款,数 额巨大,遂以涉嫌诈骗罪对王某依法提 起公诉。经审理,鉴于王某认罪认罚,法 院作出如上判决。

社会万象

为高薪工作出国 却误人诈骗团伙

男友被"高薪"工作诱惑,带女友前往,两人落入陷阱。女友被爱情冲昏了 头脑,发现是诈骗工作却选择隐忍。近日,经河南省台前县检察院提起公诉, 法院以诈骗罪判处梁某有期徒刑一年六个月,并处罚金8000元。

2019年6月,梁某与李某(已判决)相识于南京,两人认识不到一个月便坠 入爱河。此前,李某经人介绍了解到境外有一家"高薪企业",每月轻轻松松就 可获得高额报酬,李某便动员女友梁某一同前往。梁某毅然辞掉工作,跟随李 某到达菲律宾。在工作过程中,梁某渐渐意识到这项工作就是诈骗。该诈骗 集团实行封闭管理并培养大量业务员,业务员在社交软件中寻找目标人群,先 是利用话术与对方交往使其坠入"爱河",而后通过设立商业精英等虚假人设 吸引对方投资理财,从而达到诈骗的目的。梁某看到眼前这一场景,犹豫过、 也劝说过李某逃走,但为了能和男友在一起,她还是选择留了下来。

2019年8月5日,台前县居民刘某被梁某所在的诈骗集团诈骗269万元 因案情复杂,台前县检察院受邀提前介入侦查并提出侦查建议。公安机关将 案件移送审查起诉后,检察机关提出进一步追诉意见,后陆续有30余名犯罪嫌 疑人被追诉到案,其中26人已被判处有期徒刑以上刑罚。

在审查起诉后,办案检察官开展释法说理,促使梁某、李某等人赔偿被害 人。截至目前,此案办理已为被害人挽回经济损失150万元。

(赵一欣 吕丹丹)

篡改捡来的病历 骗取医保报销金

将捡来的病历篡改后申报重症医保,享受重症医保报销政策。5月9日,湖 北省应城市检察院以涉嫌诈骗罪对胡某提起公诉。近日,法院判处其有期徒 刑一年八个月,缓刑二年,并处罚金1万元。

2021年3月,胡某将在医院捡到的病历篡改后,拿着患有恶性肿瘤的虚假病 历材料到应城市医疗保障局申报重症医保,享受门诊重症(恶性肿瘤)医保待 遇。同年4月,胡某开始在应城市人民医院和中医院门诊以重症医保待遇购买治 疗高血压、糖尿病、哮喘等药品,用于治疗自身基础性疾病。2021年4月8日至 2022年12月15日,其使用门诊重症(恶性肿瘤)医保基金报销了74041.84元。

2022年12月,应城市医疗保障局工作人员发现胡某递交的申报材料信息 有问题,经核查,发现胡某递交的医疗文书中掺杂着三个人的相关病历信息, 且胡某在2020年时根本没有在应城市人民医院住院结算的信息,可能存在骗 取医保的违法行为。同年12月30日,医疗保障局工作人员以短信形式通知胡 某速到该局领取违规医保基金追回通知单,并电话联系胡某妻子,反复强调事 件性质恶劣,希望当事人及家属积极配合,但其妻子未明确表态愿意返还。

2023年1月5日,应城市医疗保障局工作人员将胡某涉嫌犯罪相关材料证 据移送公安机关。当得知公安机关立案侦查后,胡某开始筹集资金,于1月16 日返还了医保报销的全部资金。

案件移送审查起诉后,检察机关经审查认为应以诈骗罪追究胡某的刑事 (蒋长顺 余菊红)

向商品内放异物 贪心母子被起诉

母子二人往在直播间购买的商品中放入毛发、虫子等物,向商家索赔,并 以向相关部门投诉、网上曝光等相威胁,先后向多个商家实施敲诈勒索。11月 23日,经安徽省合肥市蜀山区检察院提起公诉,法院以敲诈勒索罪分别判 某有期徒刑十个月,并处罚金5000元;判处张某有期徒刑九个月,缓刑一年,并 处罚金3000元。

今年3月,李某在某网络直播平台给其母亲张某购买了一款化妆品。收到 商品后,李某在化妆品的包装内放入毛发并拍照,将所拍图片发给商家客服, 以商品有质量问题为由索赔,该化妆品公司被迫向李某转账1690元。之后,李 某将此事告知张某,张某未予阻止。

4月底,李某又在该网络直播平台购买了一款面包。收到商品后,李某在 面包的包装内放入虫子并拍照,将所拍图片和视频发给商家客服,以商品有质 量问题为由索赔2万元。在双方协商过程中,李某在直播间发表恶意评论,并 在直播间粉丝群里发送产品带有虫子的视频,还威胁说要向相关部门投诉。 迫于压力,商家于4月30日向李某银行卡转账1万元。

尝到甜头的李某、张某二人沾沾自喜,后又在该网络直播平台购买馓子、 粽子、化妆品等,以同样的手段向商家索赔多次,先后获利8300元。

7月11日,经商家报案,公安机关将李某、张某抓获归案。案发后,李某、张 某退赔商家 1.6 万元。

(黄河 刘瑶)

外甥再偷舅舅挖掘机 父亲将其送到公安局

"95后"的陈某花钱大手大脚,没钱花了,就盯上了舅舅公司的挖掘机。近 日,经福建省厦门市同安区检察院提起公诉,法院以盗窃罪判处陈某刑罚。

2022年7月,陈某因盗窃父亲与舅舅的两台挖掘机,被法院判处有期徒刑 三年,缓刑三年六个月。2023年5月的一天,尚在缓刑考验期间的陈某,再次萌 生了盗窃的想法——偷舅舅公司的挖掘机抵押获利。

经与发小叶某合谋,陈某趁着晚上家中看管比较松懈,与叶某偷偷跑出家门 来到某工地,找到两台其舅舅公司的挖掘机,因挖掘机驾驶室门窗没有上锁,车 辆钥匙插在车上,陈某直接驾驶挖掘机离开现场,后抵押获得7.15万元,叶某获 得5000元好处费。当晚,陈某就将钱花光了。后陈某、叶某再次合谋,到工地偷走 了另一台挖掘机,抵押了6.1万元,叶某获得4000元好处费。当晚,陈某将抵押所 得用于网络赌博,并全部输光。

此时,陈某舅舅已经知道了陈某盗窃挖掘机的事情,在报警的同时告知了 陈某父亲。次日,陈某父亲将陈某送到了公安机关。紧接着,叶某也在家中被抓 获归案。经鉴定,被盗两台挖掘机价值17.95万元。

同安区检察院认为,陈某、叶某以非法占有为目的,共同秘密窃取他人财 物,数额巨大,应以盗窃罪追究其刑事责任。

这一次,陈某父亲没有选择赔偿,舅舅也没有选择谅解。8月14日,该院以 涉嫌盗窃罪对陈某、叶某提起公诉。最终,法院判处陈某有期徒刑三年十个月, 并处罚金5000元,与原判决并罚,决定执行有期徒刑六年,并处罚金1万元;叶 某被判处有期徒刑三年六个月,并处罚金5000元。